

se je pokojna v svojih molitvah rada zatekala k Gorskemu Materi. Domači cerkveni pevski zbor ji je na domu in na pokopališču zapel žalostinke. Naši blagi pokojniki naj sveti večna luč!

**Pogreb žrtve roparjev.** V torek smo spremili pri Sv. Barbari v Halozah na pokopališče od gnuanih roparjev zverinsko ustreljeno trgovko Juliko Debeljak iz hiše žalosti v Medribniku. Na domu se je poslovila od nje sosed Anton Jurgec z ganljivim govorom. Voz s truplom so zasuli s cvetjem in venci. Pogreba se je udeležila vsa župnija in mnogi poslovni znanci in prijatelji iz vseh krajev, tudi iz Ptuja, Sv. Miklavža, Sv. Lenarta, Varaždina, Bednje itd., ki so pripeljali s seboj tudi krasne vence. G. župnik je z vso ognjevitostjo in ogorčenostjo obsodil ubjaldevo roko in omenil, da v svojem 24 letnem mašniškem poklicu ni doživel tako žalostnega pogreba. Suho ni ostalo nobeno oko, saj mora vendar vsakemu se smiliti družina, pokojna, ki je komaj 30 let stara morala zapustiti otroke v starosti treh mesecev, šest in enajst let. Bila je dobra mati in žena, verna, saj je rada hodila k sv. maši in zakramentom ter je tako rada molila z otroki. Kot dekle je rada igrala na društvenem odru Prosvetnega društva in pomagala prepisovati vloge. Lepo gesto so napravili domači trgovci, ki so v znak sožalja zaprli trgovine in so se vsi udeležili cerkvenih obredov in pogreba. Čudna usoda zasleduje to družino. Tudi očeta Janeza Podhostnika je ubil neki pijan čevljar, imenovan »leseni Jura«, in sicer leta 1914, in tudi sestro Marijo, trgovko, so enkrat napadli roparji, ko sta se imela z možem trgovino v Višnjici na Zgrebčovem. Takrat jih je pregnala z orožjem. Vsem žalujočim naše sožalje — rajna pa naj uživa večni mir in pokoj!

**Lastnik mlatišnice umrl.** Pred dnevi je umrl v soboški bolnišnici 40 letni lastnik mlatišnega stroja Sedonja Janez iz Rakičana, ki se je ponarečill pri mlatištvu, ker ga je zgrabil parni stroj ter mu prizadejal smrtno nevarne poškodbe. Naj mu bo zemljica lahka!

**Umrl v visoki starosti.** V nedeljo, 11. avgusta, je v lepi starosti 77 let umrl v Soboti posestnik in tesarski mojster Števančec Anton, ki je bil zelo dober človek in vnet gasilec, zato ga je na zadnji poti spremljalo mnogo ljudi. Naj počiva v miru!

**Smrtna kosa v Galiciji pri Celju.** V sredo zjutraj se je nenadoma ob zvonjenju zvonov razširila žalostna vest, da je umrla pridna in skrbna žena Marija Podvršnik, posestnica v Hramšah 29, ki je še razmeroma mlada morala zapustiti to solzno dolino v starosti 45 let. Rajna, ki je bila vzor delavnosti in potrpežljivosti, si je ob strani svojega moža ustanovila, odnosno uredila lep domek, v kojem je vladal pravi red, snažnost in domačnost. S preobilnim delom in trpljenjem si je nakopala neozdravljivo bolezen vodeniko, kateri je sedaj, ko bi imela uživati sadove svojega dela in truda, podlegla. Na zadnji poti smo rajno spremili na Veliko Gospojnico. Za zemeljskim trpljenjem je nastopila boljše življenje, katero si je v polni meri zaslužila. Naj ji bo domača zemljica lahka! Žalujočemu možu in sinu naše sožalje! — V petek, 9. avgusta, smo pa pokopali gospodarja velikega Matkovega posestva

Janeza Polaka, ki je umrl v visoki starosti 80 let. Rajni Matkov oče je bil tudi vzor delavnosti in pridnosti, ki je vključil pohabljenosti opravljal vsa težka dela do pozne starosti. S svojo še živečo ženo sta vzgojila in preskrbela osem otrok. Ko mu je pred dobrimi devetimi leti umrl ljubljeni sin Matevž, je slednjega smrt tako porazno vplivala na očeta, da od takrat ni bil več trdnega zdravja. Hudo preizkušenemu možu bo di ohranjen trajen spomin, ostalim domačim pa naše sožalje!

**Pogreb najstarejšega farana.** V Rečici ob Savinji smo položili k večnemu počitku v nedeljo najstarejšega farana, posestnika Franca Premož, p. d. Pongartnikovega očeta iz Doluho, rojenega leta 1848, ki bi bil čez nekaj mesecev dopolnil 92 let. Pogreb je vodil g. dekan in monsignor Alfonz Požar z dvema gg. duhov-

nikoma. Udeležba je bila zelo številna. Vsi sosede rajnega, bližnji in daljni sorodniki, prijatelji in znanci so spremili rajnega v cerkev in na pokopališče ter mu s tem skazali zadnje čast in se poslovili od njega. Rajni je bil rodom iz Ljubnega. Leta 1879. se je priženil v Doluho na takratno bomo posestvo, katerega je s svojo leta 1924. umrlo ženo zelo izboljšal. Pridno in varčno ter trezno je gospodaril, da je tudi preskrbel svojim šestim otrokom lasten kruh, najmlajšemu sinu je pa prepuštil vodstvo posestva v dobrem upanju, da ostane njegov vreden naslednik. Živel je vedno kot dober katoličan in rad je prejemal sv. zakramente, zato ga tudi smrt ni našla nepripravljenega. Radodaren je bil siromakom, čislal od sosedov in od svojih otrok. Naj ostane blagi mož v trajnem spominu! — Žalujočim naše sožalje!

## Dopisi

### Dravsko polje

**Trniče na Dravskem polju.** Z letošnjo žitno letino nismo nič kaj zadovoljni. Toče čez leto sicer ni bilo, pač pa je neprestano deževno vreme močno škodovalo. Žito je cvetelo v dežju in še dozorevalo v mokrem. Ajda se kaže nekoliko bolje. Če bo vreme sončno in jesen topla, bo mogoče bogato obrodila, da bo vsaj nekoliko nadomestila slabo žitno letino. Vremenske neprilike, predvsem stalno deževno in hladno vreme, so občutno škodovala krompirju, tako da bo tudi pridelek krompirja mnogo manjši. Cena krompirju je 75 par za 1 kg. V primeru s cenami stvari, ki jih kmet potrebuje, je cena krompirja, glavnega pridelka Dravskega polja, dokaj nizka. Dan za dnem čitamo, da je banska uprava dovolila zvišanje cen raznemu špecerijskemu blagu in s tem omogočila večji zaslužek trgovcu — zakaj se pa kmetjskim pridelkom ne da primerna cena?!

### Slovenska Krajina

**Sobota.** (Prekmurski prospekt.) Tujskoprometna zveza »Putnik« v Mariboru je v sodelovanju s Tujskoprometnim društvom v Soboti izdala lep turistično-propagandni prospekt za Soboto in Prekmurje. Prospekt, ki je bil tiskan v bakrotisku, ima obliko petdelnega folderja. Naslova stran je večbarvna, prav tako tudi orientacijska karta Prekmurja na zadnji strani. Ostali slikovni del prospekta je tiskan v enobarvnem bakrotisku v temnomodrem tonu; besedila je poldrugo stran, in sicer ločeno v slovenskem, srbohrvatskem in nemškem jeziku. Skupna naklada prospekta znaša 20.000 izvodov. Slike v prospektu so zelo posrečeno izbrane in predstavljajo zanimive motive iz Sobote in iz posameznih predelov Slovenske Krajine.

**Petanji.** (Zveza Slovenske Krajine z ostalo Slovenijo.) V četrtek, 8. avgusta, je bil veličasten petanjski most, ki je dolg 104 m in širok 6,50 m, izročen prometu. Otvoritev sedaj ni bila bučna, ker se bo slovesna blagoslovitev izvršila v bliž-

nji bodočnosti, a vendar se je zbralo precej ljudi, ki so temu vslevažnemu dogodku prisostvovali. Most je izročil prometu tehnični vodja g. inž. Skoberne. Gradnja mostu samega je stala približno 2.640.000 din, a premostitev Mure in poplavljenega ozemlja s cesto vred pa stane nad šest milijonov dinarjev. Ta most je zelo važen ne samo za gornje Prekmurje, temveč za vse Prekmurje, ker se je sedaj promet razen veržejskega mostu, ki je pa že v zelo slabem stanju, vršil samo preko brodov, ki pa za večji promet niso ravno najbolj primerni.

**Turnišče.** V četrtek, 15. avgusta, smo imeli največje prošenje, na katero je prihitelo od blizu in daleč mnogo ljudi, da se poklonijo Mariji pod črnim logom. Ta dan je pridigal nedeljski novomašnik g. Ivan Magdič. — Dela pri našem farno-prosvetnem domu se bližajo koncu in se bo na Malo mašo izvršila slovesna blagoslovitev, kar že vsi težko pričakujemo. — Z žalostjo smo sprejeli na znanje vest, da je naš rojak g. Stefanec zopet resneje zbolel ter je odšel v ljubljansko bolnišnico iskat ljubega zdravnika. Priporočamo ga v molitev!

**Motovilec.** Kakor povsod drugod, tudi pri nas mlatio in s tem dovršujemo najvažnejše letno delo. S pridelkom smo še kolikor toliko zadovoljni, čeprav je znatno slabši od lanskoletnega. Pri mlatištvu je pomagal tudi 16 letni posestnikov sin Frumen Jožef, a pri tem je imel smolo ter je po nesrečnem naključju padel z mlatišnice in si zlomil nogo.

**Murski črnci.** Komaj začne krompir in koruza zoreti, so že poljski tatovi pridno na delu. Posestniku Sercu so že izkopali preko 400 jam krompirja, zato bi prosil oblast, da bi tudi tem zlikovcem posvečala več pozornosti, ker sicer nimamo nobenega veselja do dela.

**Beltinci.** Na praznik Velike maše, 15. avgusta, smo pri nas zopet imeli novomašno slovesnost, ki nam jo je pripravil salezijanski duhovnik-novomašnik g. Zorko Stefan iz Lžakovec, ki je dovršil bogoslovne študije v Italiji. Pridigal mu je

V dvorani Tirolčeve gostilne so sedeli pri dolgi mizi: na čelu sodnik, sodni kanclist in pisar, zraven teh pa podklanjski župan in dva občinska moža. Med kupci je bilo več Končnikovih upnikov, tucat kmetov iz spodnjih krajev, nekaj obrtnikov iz bližnjega mesta in več tujcev. Največ je bilo radovednežev.

Bliizu uradnih gospodov je sedel advokat doktor Hudnik, ki ga je sodišče bilo postavilo za konkurznega upravitelja, tako da je bliizu šest tednov že upravljal gospodarstvo na Ledinah. Tega so smatrali za prvega kupca in za bodočega lastnika Ledin. Saj je sam že večkrat dejal, da kmetije na Ledinah ne izpusti. On je tudi bil, ki je dosegel, da posestva niso visoko cenili, ampak določili izključno ceno le na petdeset tisoč, čeprav je bilo posestvo z vsemi raznimi napravami, v katere je bil Končnik zabil težke tisočake, med brati vredno precej več. Advokat je računal, da bo posestvo poceni dobil, potem pa razkosal in na drobno prodal pa pri tem mastno zaslužil.

V Podklanju bi bili ljudje Ledine vsakemu prej privoščili kakor advokatu; bili pa so prepričani, da drugoga kupca ne bo, ki bi bil advokatu kos.

Čisto v zadnjem kotu je sedelo pri mizici zraven okna več bajtljarjev, med njimi špetinov Matija in njegov brat Blaž. Matiju med tolikimi ljudmi ni bilo kaj prida pri srcu. Da bi mu nikomur ne bilo treba gledati v lice, se je s hrptom naslonil na mizico in nameril svoj daljno-

gled na križ v oknu ter kukal po bližnjih hribih. Tisti okoli njega so ga imeli za norca in so ga dražili:

»He, Matija, kaj pa vidiš na Brinjevi gori? Ali iščeš zajce ali dečle?«

»Osle!«, jim je zabrusil. »Pa so vsi k Tirolcu odšli.«

Vse se je zakrohotalo. Vtem je zacingljal gospod sodnik. Prebral je obširen spis, v katerem je bilo popisano, kaj vse pride na licitacijo in na koliko je kaj cenjeno. Potem se je začela dražba. Kanclist je stopil na stol in je zaklical:

»Ledinekovo posestvo v Podklanju se daje za petdeset tisoč kron.«

»Dam jaz!« se je hitro oglasil doktor Hudnik.

Naglo so sledile še druge ponudbe, ki so nagnale ceno na šestdeset tisoč kron. Dva Končnikova upnika sta pridala še pet tisoč kron. Potem je šlo počasneje. Ponudbe so se dvigale le po stotakih, največ je bilo, ko je nekdo ponudil tri sto kron več; vendar so prignali že na devet in šestdeset tisoč kron.

Tedaj je advokat je enkrat mogočno mahnil, da bi oplašil druge licitante, in je ponudil sedemdeset tisoč kron. Za lepo posestvo z žago in opekarno tudi to še ni bilo mnogo. Vendar je bilo videti, da nihče ne bo več ponudil. Kanclist je vprašal:

»Ali da kdo več? — Sedemdeset tisoč k prvemu, sedemdeset tisoč k drugemu...«

(Dalje sledi)

let dalje. Cejlončani so najboljše odjemalci tujege tobaka. Po javnih lokalih imajo posebne zažigalne vrvice, kjer prižigajo gostje svoje pipe ali cigarete, da tako prihranijo na vžigalcah. Meter dolga vžigalna vrvice gori šest ur.

»Poljski dome« v Londonu. Pred nedavnim je kentski vojvoda na svečan način odprl »Poljski dome« v Londonu. Svečanosti se je udeležil tudi zunanji minister lord Halifax, ki je imel pri tej priliki govor, v katerem je poudaril odločenost Poljske, da se bori za svoj narodni obstoj.

20.000 italijanskih delavcev bo dobilo delo v nemški industriji, kakor to določa sporazum, ki je bil sklenjen med fašistično zvezo in med nemškimi ministrstvom za delo.



sorodnik g. Hesman. Ob lepem vremenu je bilo na novi sv. maši mnogo ljudi.

**Tropovci.** V sredo, 7. avgusta, se je pri nas zgodila prometna nesreča, ki bi skoraj zahtevala življenje motociklista Kunovarja. Omenjeni vozač je na ozki cesti srečal kmetijski voz in ker na ozki in slabi poti ni dovolj obvladal motorja, se je zaletel v prednji del voza s tako silo, da ga je vrglo daleč proč in je obležal v mlaki krvi. Prvo pomoč ponesrečenca sta nudila medicince Kovač in gđna Antauerjeva.

## Haloze

**Sv. Avguštin v Halozah.** V sredo, 28. avgusta, je z god sv. Avguštin! Naglo se bližajo dnevi nezgodnega proščenja. Letos bomo slovesno obhajali sv. Avguštin v soboto, 31. avgusta, in sicer: v soboto ob 10 sv. maša, ob 16 spovedovanje, ob 18 hrvaška pridiga, potem slovesne večernice in molitve za mir. V nedeljo, 1. septembra: ob 6 sv. maša, ob 7 sv. maša s pridigo, ob 9 tiha sveta maša, ob 10 pridiga in slovesna sv. maša. Ko je sv. Avguštin živel, so bili hudi časi, tudi vojne; zato se letos, ko živimo v tako razburkanih časih in v vednem strahu pred vojno s tem večjim zaupanjem zatekamo k ljubemu Bogu in njegovim svetnikom. Poromajmo v velikem številu na strmi griček Sv. Avguštin, da bodo naše molitve tem uspešnejše. Predložimo mu vse svoje nadloge in stiske ter ga prosimo, naj posreduje za nas pri Bogu, da nam skrajša in olajša težke čase. Delajmo pokoro, da nas neskončno dobri nebeški Oče obvaruje: kuge, lakote in vojne!

## Konjiški okraj

**Slov. Bistrica.** V nedeljo, 25. avgusta, ob priliki žegnanja se vprizori v Slomšekovem domu po večernicah prav mična in zabavna igra za otroke in odrasle. Pevske točke so tudi na sporedu. Pridite v obilnem številu!

## Savinjska dolina

**Liboje pri Petrovčah.** Pri nas je praznovale Poško Franc pri najboljšem zdravju 80 letnico svojega življenja v krogu svojih dragih. Kot pristna, trdna slovenska korenina je že nad 50 let zvest naročnik »Slovenskega gospodarja«. V sosednjih Grižah je bil 28 let podžupan. Svoje otroke je vzgojil v dobrem krščanskem duhu in so vsi preskrbljeni. En sin je ugleden kmet in podžupan ter cerkveni ključar v Vojniku, drugi je dober kmet in cerkveni ključar v Loboju. Jubilantu »Slov. gospodar« iskreno čestita z željo, da bi še dolgo let obhajal čil in zdrav svoj rojstni dan!

## Šaleška dolina

**Bele vode.** Prosvetno društvo bo igralo dne 25. avgusta — na belovoško lepo nedeljo — po večernicah na prostem Finžgarjevo ljudsko igro »Veriga«. Vse prijatelje katoliške prosvete vlijudo vabimo!

## Laški okraj

**Laško.** Slomšekovo prosvetno društvo priredi v nedeljo, 1. septembra, po prvi sv. maši v nadžupnijski dvorani farno zborovanje v širšem obsegu za članstvo Slomškovnega prosvetnega društva, Fantovskega odseka in Dekliškega krožka nadžupnijske Laško. Zborovanje ima namen poživeti katoliško zavest in slovenski narodni čut med našim ljudstvom, predvsem pa med članstvom naših organizacij. Na zborovanju bo govoril urednik »Slovenca« g. Franc Terseglav iz Ljubljane. Naša mladina bo nastopila poleg glavnega govornika s poučnimi prizori in zbornimi deklamacijami. Vabijeni so prijatelji katoliške prosvete tudi iz sosednjih bližnjih župnij, predvsem naj pokaže udeležba mož in fantov, da naš katoliški prosvetni pokret v laški okolici ima ravno v njih podlago za uspešno delo v blagor našega naroda.

## Posavje

**Sevnica ob Savi.** Dne 8. septembra poromajo avnijski delavci na Sveto planino nad Trbovljami. Polovična voznina! Zjutraj se peljemo do Trbovelj in zvečer se vračamo. Po pridigi in sveti maši bo na prostem veliko delavsko zborovanje in prepevanje slovenskih narodnih pesmi. Prav vse delavce vabimo, da pohitite na prelepo Sveto planino, da se izroče božjemu varstvu. Vabimo tudi vse prijatelje delavcev, mlade, stare, moške, žene, fantje in dekleta! Pojasnila se dobijo pri Obrčnu v Šmarju ali pa v kaplaniji. Pohitite s prijaviteli! Na svidenje dne 8. septembra na Sveti planini!

Vidma ob Savi. Po okolici Vidma in okrajih Krško, Novo mesto, Zagreb in Brežice je že del

časa plenila petčlanska vlomilska družba, katero se je posrečilo pred kratkim podjetim krškim orožnikom razkrinkati in čaka zdaj plačilo v zaporih okrožnega sodišča. Gre za 28 letnega samskega delavca Omerza Jožeta iz Blance pri Rajhenburgu, Zakšek Jožeta, delavca, rodom iz Artič, 35 letnega posestnika Cizel Ivana iz Brezine pri Brežicah, 31 letnega delavca Černoš Ivana iz Arlič ter 30 letnega zidarskega pomočnika Antona Omerza iz Žadovinjka pri Krškem. Rokovnjaki imajo na vesti čez 40 vlovov v skupni škodi okrog 120.000 din. Raznim posestnikom in obrtnikom so odnesli slanine, usnja in raznega blaga za lepo vsoto. Tudi kolesa niso bila varna pred njimi. Le izredni pazljivosti krških orožnikov se je zahvaliti, da so vlomilci razkrinkani. — Vidmanci smo sicer bolj tihi in mirni ljudje, vendar pa vztrajno delamo, četudi se o tem ne piše. Tudi glede zasluzka so se razmere nekoliko izboljšale, odkar obratuje celulozna tovarna. Spomladani pa upamo, da se začnejo pripravljati dela za gradnjo velikega železobetonskega mostu čez Savo. Radi izredno primerne lege kraja se tudi precej zida. — Poleg potrebnih društev obstoja tudi bratovščina jeruzalemskega osla, ki pa zadnji čas precej peša in le še par najagilnejših članov ostaja zunaj cerkve.

**Rajhenburg.** 1. avgusta nas je zapustil priljubljeni kaplan g. Ramsak Viktor. Odšel je na novo službeno mesto v št. Jurij ob juž. žel. Pri nas je z uspehom deloval nad dve leti. Na izpraznjeno mesto pride novomašnik g. Franc Lipičnik, doma iz Šmartnega v Rožni dolini. — Rajhenburg s svojo lepo zeleno okolico je znan letoviščarski kraj. Najbolj je obiskan naš Bohor. Ni zaman pesnik pel o njem: »Bohor, ti si krasan, ti Posavja si vladar...« Nekaj pa nas boli: veliko je namreč izletnikov, ki izostajajo nedeljo za nedeljo brez sv. maše, tudi domačini, dasi bi lahko bili vsako nedeljo že ob 5.15 v farni cerkvi pri sv. maši. Pa tudi to nam ne ugaja, da nekateri letoviščarji hodijo po trgu v kopalni obleki. Gospodje, mi smo v civiliziranem kraju in tako »afriško divjaštvo« z vso odločnostjo zavračamo! Tudi romarji prihajajo v lepem številu. Pripeljejo se navadno skupine z avtobusi in vsi odhajajo na svoje domove vedno polni navdušenja z najlepšimi vtisi in občudovanjem nad veličastno baziliko »Lurške Marije«. Gospode iz naše in sosednje škofije vabimo, da bi v teh sončnih dneh pripeljali in vodili svoje ovčice k Lurški Mariji in tu s koprnečim srcem prosili za mir in blagor domovine. — Preko sto naših faranov je poromalo 10. in 11. avgusta k Mariji Pomagaj na Brezje. — Posavski kaplani so imeli 29. julija izlet na Bizeljsko. Prihodnjic se bodo zbrali v Sevnici, kjer bodo naredili načrt za strumno delo v šoli v novem šolskem letu. Hvale vredno! Ob



**Poskusil sem**  
eno in drugo, končno ostanem  
le pri  
**'CROATIA' bateriji**

tež priliki opozarjamo starše, da se že zdaj odločijo, da bodo naročili svojim otrokom »Vrtec« in »Luč«, za katero si posebno posavski gospodje kateheti veliko prizadevajo. V katoliške hiše katoliške liste! Katoliškim otrokom katoliški tisk v roke! — Kar se tiče v socialnem oziru se je tudi že malo izboljšalo. Rudnik TPD pri nas dela s polnim obratom. V Rajhenburgu gradi veliko elektrarno, ki bo v jeseni že pod streho, in še več stanovanjskih hiš. — Rajhenburška občina tudi že gradi svoj toliko zaželjeni in prepotrebni vodovod in je zajetje pod vodstvom banovinskega strokovnjaka že gotovo. Kot se je izkazalo, bo vode dovolj za še tako velik prirastek prebivalstva. Prvi del bo to leto že dograjen. Sedaj so naši nasprotniki že lahko izpregledali, da se naši občinski očetje ne šalijo in da ni to nikak volilni maneuver, kakor so to predbečevali, češ da je to še »zajec v grmovju«, ampak da je to golo dejstvo, ki zasluži vso pohvalo in priznanje našim vrlim možem. — Prihodnji živinski sejm 26. avgusta se bo vršil tudi že na novem sejmišču. Te dni je bila komisija, ki je sejmišče z največjim zadovoljstvom odobrila, rekoč, da je to sejmišče res najlepše v brežiškem okraju. To je nov dokaz, da sedanja občinska uprava res dela in skrbi za napredek ter blagor občanov.

## Kranjska

**Limbarska gora pri Moravčah.** Kakor običajno vsako leto, bo tudi letos na angelsko nedeljo pri sv. Valentinu na Limbarski gori cerkveno-romarski shod in žegnanje. Letos pade ta nedelja na 1. septembra. Cerkveno opravilo bo naslednje na predvečer, v soboto, 31. avgusta, bo ob 18 pridiga in pete litanije. V nedeljo zjutraj sv. maše ob 6 in ob 10, obakrat s cerkvenim govorom. Limbarska gora je znana kot ena najlepših razglednih točk, to zatrjujejo vsi, kateri pridejo gori. Dostop je mogoč iz vseh strani. Zveza je ugodna z avtobusi na progi Ljubljana—Celje, postajališče Blagovica alt Spodnje Loke, vas, ki leži ob državni cesti Ljubljana—Celje. Od tod do vrha Limbarske gore je 40 minut pešhoje. Romarji in izletniki vlijudo vabijeni.

# Kmečka trgovina

## Po čem bo sadje?

Naša trgovska delegacija, ki se je z Nemci pogajala o cenah letošnjega sadja, se je iz Nemčije že vrnila. Kakor se izve, so Nemci pristali, da za rano in jesensko sadje plačajo 21 mark za 100 kg (marka velja po uradnem tečaju 14.80 din), za zimsko sadje se pa bodo v septembru vršila ponovna pogajanja in bo naša delegacija za zimsko sadje skušala doseči še boljše ceno.

Na podlagi gornjih dejstev je Kmetijska zbornica sklicala sestanek, na katerem bi se določile najnižje cene za jabolka pri prevzemu od sadjarjev. Sklep sestanka, na katerem so bili tudi zastopniki Prizada, banovine, zadrug in sadnih trgovcev, je bil ta, da mora znašati najnižja cena sadja pri prevzemu od sadjarja 2.25 din za 1 kg. Toda sadni trgovci kakor tudi zadruga same so že takoj naslednje dni po tem sklepu ugotavljale, da je cena 2.25 din le previsoka. Morda bi se po tej ceni še lahko tu in tam plačale kakovostno dobre sorte, nikakor pa ne kakovostno manj vredne sorte. Na drugi strani se pa sadjarji spet držijo cene 2.25 din, poudarjajoč, da so na to ceno sadni trgovci in zadruga same pristale. Posledica tega je, da sadna trgovina stoji, kajti trgovci in zadruga poudarjajo, da kljub prvotnim sklepom sadje ne morejo draže plačati kot po 2 din kilogram, prevzeto od sadjarja, sadjarji, posebno večji, pa za to ceno sadja ne dajo. Tako bodo najbrž še tiste malenkostne količine ranega sadja (astrahan, šariamovski), kolikor ga je, segnile, oziroma porabile v druge svrhe (jabolčnik) in ne bo nikjer denarja za to sadje.

Zgleda pa, da je gornje stališče sadnih izvoznicarjev bolj spkulativnega kot pa stvarno ra-

čunskega pomena. Kljub trditvi, da je cena 2.25 din za 1 kg jabolk previsoka, so le začeli polagoma po tej ceni sadje nakupovati in se je sadje v tem tednu po tej ceni in še celo po ceni 2.40 in po 2.50 din kilogram že na več mestih prevzemalo. Vzrok za to je menda tudi v tem, ker prihajajo po malem v poštev za prodajo že boljše sorte jabolk (n. pr. Grafenstein). Kdor se je torej pri boljših sortah jabolk držal najnižje določene cene 2.25 din, plačano pri prevzemu od sadjarja, je vsekakor — kot kažejo prilike — prav ravnal. Letos, ko sadja ni na izbiro, bodo izvoznicarji menda pri plačevanju sadja bolj dostopni kot prejšnja leta.

## Določenih cen se nikdo ne drži

Ze leto dni izdajajo oblastva uredbe, s katerimi se skuša zaježiti naraščajoča draginja. Posledica teh uredb je, da se gotovi predmeti iz dneva v dan teže dobe, če se pa dobe, so mnogo dražji kot je uradno določeno, kajti pri prodaji še vsak vračuna morebitne kazni, ki bi ga doletele — kar se pa doslej še v nobenem primeru ni zgodilo. To stališče se posebno uveljavlja na jugu države, predvsem v Vojvodini, v trgovini s pšenico in koruzo. Letošnji pridelek pšenice je majhen in je že sedaj občutiti pomanjkanje. Pridelovalci pšenice se tega dobro zavedajo in žita ne prodajajo po uradno določenih cenah, kar se vidi iz tega, da je Prasad doslej kupil komaj sto vagonov pšenice, dočim jo je lani v tem času kupil že 10.000 vagonov. Pač pa se razvija v zelo velikem obsegu nedovoljena trgovina s pšenico po vaseh, kjer se plačujejo znatno višje cene kot jih je določila oblast (nad 250 din 100 kg).